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Unternehmensinformatik Bachelor  

Studentische LEHRVERANSTALTUNGSBEWERTUNG
Ergebnis

Anzahl insgesamt abgegebene Bewertungsbögen: 19

Teil A: Multiple Choice Fragen

Abgegebene Stimmen: 
19

entspricht:
100%

Abgegebene Stimmen: 
19

entspricht:
100%

Abgegebene Stimmen: 
19

entspricht:
100%

Abgegebene Stimmen: 
19

entspricht:
100%

2. Wie beurteilen Sie die Schwierigkeit der Veranstaltung?

1. Wie beurteilen Sie die Stoffmenge der Veranstaltung?

4. Wie beurteilen Sie das  Verhältnis von Theorie und Praxisbeispielen?

3. Wie beurteilen Sie das  Tempo der Veranstaltung?
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zu viel etwas viel genau richtig 
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zu schwer etwas schwer genau richtig 
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zuviel Theorie etwas viel Theorie genau richtig etwas viel Praxis 
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Abgegebene Stimmen: 
19

entspricht:
100%

Abgegebene Stimmen: 
19

entspricht:
100%

Abgegebene Stimmen: 
19

entspricht:
100%

Abgegebene Stimmen: 
19

entspricht:
100%

Abgegebene Stimmen: 
19

entspricht:
100%

9. Können Sie sich an der Veranstaltung aktiv beteiligen?

8. Sind die angebotenen Arbeitsmaterialien für Sie hilfreich?

7. Sind die eingesetzten Lehrmethoden (Vorlesung, Diskussion, Übung, etc)  für Sie hilfreich?

6. Ist die Arbeitsatmosphäre in der Veranstaltung für Sie hilfreich?

5. Wie deutlich ist für Sie der "rote Faden" in der Veranstaltung erkennbar?
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ganz und gar weitgehend teilweise 
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ganz und gar weitgehend teilweise 
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ganz und gar weitgehend teilweise 
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ganz und gar weitgehend teilweise 
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ganz und gar weitgehend teilweise 
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Abgegebene Stimmen: 
19

entspricht:
100%

Abgegebene Stimmen: 
19

entspricht:
100%

Abgegebene Stimmen: 
19

entspricht:
100%

Abgegebene Stimmen: 
19 Mittelwert

6,9 h
entspricht: Standardabweichung

100% 2,4 h

Teil B: Kommentare

〈
〈
〈

〈

〈

〈
〈
〈

〈

Ziemlich viele Aufgaben. Lieber etwas Größere und dafür wenige -> Weniger Aufwand für Sie (1 Nennung/5%)

Allgemein
Übungen sind gut fürs Verständnis, jedoch würde eine Übung pro Woche ausreichen (1 Nennung/5%)
Mit leistungen anderer Veranstaltungen etwas viel *aber machbar (1 Nennung/5%)

13. Wie groß ist insgesamt Ihr Aufwand für die Veranstaltung pro Vorlesungswoche?

12. Wie viel haben Sie bisher in der  Veranstaltung gelernt?

11. Wie beurteilen Sie Ihre Vorkenntnisse für die Veranstaltung?

10. Sind Sie motiviert, den Stoff über die Veranstaltung hinaus zu vertiefen?

Professor Kaisers Vorlesungen sollten anderen Vorbild sein (Immer Interaktiv, Praktische Beispiele, lässig) (1 
Nennung/5%)

Sehr viele Übungen. Übungen Kurz vor den Klausuren sollten nicht mehr verpflichtend sondern freiwillig sein. 
(1 Nennung/5%)

Viel zu viele Übungsblätter. Besonders vor der Klausurphase bitte stoppen (1 Nennung/5%)

15+ Abs für Studienleistung im vollgepackten 3. Semester sind viel zu viel und beeinflussen Leistungen in 
anderen fächern (1 Nennung/5%)

Koordination der Gruppe für Übungen am Wochende ist schwierig (1 Nennung/5%)

Man sollte die Möglichkeit haben, sich wegen gewissen Gruppenmitgliedern beschweren zu können, die gar 
nichts tun außer rum sitzen (1 Nennung/5%)

21% 16% 

47% 

0% 
10% 
20% 
30% 
40% 
50% 
60% 
70% 
80% 
90% 

100% 

ganz und gar weitgehend teilweise 

0% 

26% 

47% 

0% 
10% 
20% 
30% 
40% 
50% 
60% 
70% 
80% 
90% 

100% 

sehr viel ziemlich viel etwas 

5% 

58% 

37% 

0% 
10% 
20% 
30% 
40% 
50% 
60% 
70% 
80% 
90% 

100% 

sehr viel ziemlich viel etwas ziemlich wenig 

00 
02 
04 
06 
08 
10 

Aufwand 

h 



Studentische LEHRVERANSTALTUNGSBEWERTUNG ST - Unternehmensinformatik Bachelor SS2015

Prof. Dr. Peter Kaiser - p.kaiser@hs-mannheim.de Seite 4 von 8

〈
〈
〈
〈
〈
〈

〈

〈
〈

〈

〈
〈
〈

〈
〈
〈

〈

〈
〈
〈

〈
〈

〈

〈
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〈
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〈

Vorlesungsfolien sehr knapp zumindest zu manchen Aufgabenstellung von Übungen (1 Nennung/5%)

Zu viele Übungen und Aufgaben (1 Nennung/5%)
Konkretere Hinweise / Tipps Anweisungen zu den Übungen (1 Nennung/5%)

Zu viele Übungen (fast 2x die Woche) (1 Nennung/5%)

Vor der Klausurphase kaum Zeit für Lernen (1 Nennung/5%)
Vor der Klausur sollten 2 Wochen frei sein, um sich auf die Klausur vorbereiten zu können (1 Nennung/5%)

Es wäre besser, wenn Musterlösungen der Aufgabe nach der besprechen hochgeladen werden damit 
studierende sich frph für die Klausur vorbereiten (1 Nennung/5%)
Den Stoff wird Anhand von Beispiel (und Übung) besser verständlich gemuh (1 Nennung/5%)
Vielleicht Übungen in ein kleines Projekt umbauen, mit kleinen Meilenstein, So hat man am Ede ein Projekt 
durchgebetd. Momentan sind die Aufgaben und dem konkret anisen nod stehen mehr allend dar. Schade (1 
Nennung/5%)
Ich würde gerne vorschlagen, das die Klausur etwas weniger wird, da ich es im lezten Semester unmöglich in 
der angegeben Zeit zuende schreiben konnte. Desweiteren Folien bitte rechtzeitig hohcladen (1 Nennung/5%)

Frage 1
Zu viele Aufgaben zum abgeben ("etwas viel") (1 Nennung/5%)
Zu viel Projektmanagement. Mehr Softwaretechnik ("zu wenig") (1 Nennung/5%)
ist etwas viel -> mehr Quellen un dVücherangaben bitte ("etwas viel") (1 Nennung/5%)

Frage 2
Aufgabenblätter zu viel, sonst okay ("etwas schwer") (1 Nennung/5%)
Mehr Rangfei anfgden- Nicht Anfgelen auf einen Portat bezogen ("etwas leicht") (1 Nennung/5%)
mehr Beispiele zu wichtigen Klasurinhalten ("etwas schwer") (1 Nennung/5%)

Frage 3
OK! ("genau richtig") (1 Nennung/5%)

Frage 4
zu früh im Sem., um das beurteilen zu können ("etwas viel Praxis") (1 Nennung/5%)
nach der Vorlesung versteht man, aber bei der Übung ist nicht der fall ("genau richtig") (1 Nennung/5%)
Vielleicht kann man in den einzelnen kapiteln echte Dolmente und Diagrahme zeigen zum Verständnis ("etwas 
viel Theorie") (1 Nennung/5%)

Frage 5
Guter Aufbau vom Anfang bis zum Ende eines Softwareprojekts ("ganz und gar") (1 Nennung/5%)
Projektmanagement kippt das etwas Manchmal zu viel geede ("weitgehend") (1 Nennung/5%)

Frage 6

Übungen bereiten gut auf die Klausur vor ("weitgehend") (1 Nennung/5%)
Texte zu Abs sind gut, Folien helfen selten ("teilweise") (1 Nennung/5%)
Folien sind nicht so geraum -> nunto immer zusätzlich google ("teilweise") (1 Nennung/5%)

Sehr gut, dass man ständig in die Vorlesung mit einbezogen wird ("ganz und gar") (1 Nennung/5%)
Frage 7

Zu viele Übungen ("teilweise") (1 Nennung/5%)
Die Übungen gehen bis in die Klausurvorbereitungszeit -> nicht gut ("teilweise") (1 Nennung/5%)
Übungen war hilfreich den Stoff zu verstehen aber zu viel übungen macht stressig ("weitgehend") (1 

Frage 8



Studentische LEHRVERANSTALTUNGSBEWERTUNG ST - Unternehmensinformatik Bachelor SS2015

Prof. Dr. Peter Kaiser - p.kaiser@hs-mannheim.de Seite 5 von 8

ST 
Unternehmensinformatik Bachelor  

3. Sem  
SS2015  

2. Wie beurteilen Sie die Schwierigkeit der Veranstaltung?

1. Wie beurteilen Sie die Stoffmenge der Veranstaltung?

4. Wie beurteilen Sie das  Verhältnis von Theorie und Praxisbeispielen?

3. Wie beurteilen Sie das  Tempo der Veranstaltung?
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etwas wenig zu wenig 
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etwas viel Praxis zu viel Praxis 
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9. Können Sie sich an der Veranstaltung aktiv beteiligen?

8. Sind die angebotenen Arbeitsmaterialien für Sie hilfreich?

7. Sind die eingesetzten Lehrmethoden (Vorlesung, Diskussion, Übung, etc)  für Sie hilfreich?

6. Ist die Arbeitsatmosphäre in der Veranstaltung für Sie hilfreich?

5. Wie deutlich ist für Sie der "rote Faden" in der Veranstaltung erkennbar?

0% 0% 

eher nicht gar nicht 

5% 0% 

eher nicht gar nicht 
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eher nicht gar nicht 
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eher nicht gar nicht 
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Ziemlich viele Aufgaben. Lieber etwas Größere und dafür wenige -> Weniger Aufwand für Sie (1 Nennung/5%)

Allgemein
Übungen sind gut fürs Verständnis, jedoch würde eine Übung pro Woche ausreichen (1 Nennung/5%)
Mit leistungen anderer Veranstaltungen etwas viel *aber machbar (1 Nennung/5%)

13. Wie groß ist insgesamt Ihr Aufwand für die Veranstaltung pro Vorlesungswoche?

12. Wie viel haben Sie bisher in der  Veranstaltung gelernt?

11. Wie beurteilen Sie Ihre Vorkenntnisse für die Veranstaltung?

10. Sind Sie motiviert, den Stoff über die Veranstaltung hinaus zu vertiefen?

Professor Kaisers Vorlesungen sollten anderen Vorbild sein (Immer Interaktiv, Praktische Beispiele, lässig) (1 
Nennung/5%)

Sehr viele Übungen. Übungen Kurz vor den Klausuren sollten nicht mehr verpflichtend sondern freiwillig sein. 
(1 Nennung/5%)

Viel zu viele Übungsblätter. Besonders vor der Klausurphase bitte stoppen (1 Nennung/5%)

15+ Abs für Studienleistung im vollgepackten 3. Semester sind viel zu viel und beeinflussen Leistungen in 
anderen fächern (1 Nennung/5%)

Koordination der Gruppe für Übungen am Wochende ist schwierig (1 Nennung/5%)

Man sollte die Möglichkeit haben, sich wegen gewissen Gruppenmitgliedern beschweren zu können, die gar 
nichts tun außer rum sitzen (1 Nennung/5%)
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ziemlich wenig sehr wenig 
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Vorlesungsfolien sehr knapp zumindest zu manchen Aufgabenstellung von Übungen (1 Nennung/5%)

Zu viele Übungen und Aufgaben (1 Nennung/5%)
Konkretere Hinweise / Tipps Anweisungen zu den Übungen (1 Nennung/5%)

Zu viele Übungen (fast 2x die Woche) (1 Nennung/5%)

Vor der Klausurphase kaum Zeit für Lernen (1 Nennung/5%)
Vor der Klausur sollten 2 Wochen frei sein, um sich auf die Klausur vorbereiten zu können (1 Nennung/5%)

Es wäre besser, wenn Musterlösungen der Aufgabe nach der besprechen hochgeladen werden damit 
studierende sich frph für die Klausur vorbereiten (1 Nennung/5%)
Den Stoff wird Anhand von Beispiel (und Übung) besser verständlich gemuh (1 Nennung/5%)
Vielleicht Übungen in ein kleines Projekt umbauen, mit kleinen Meilenstein, So hat man am Ede ein Projekt 
durchgebetd. Momentan sind die Aufgaben und dem konkret anisen nod stehen mehr allend dar. Schade (1 
Nennung/5%)
Ich würde gerne vorschlagen, das die Klausur etwas weniger wird, da ich es im lezten Semester unmöglich in 
der angegeben Zeit zuende schreiben konnte. Desweiteren Folien bitte rechtzeitig hohcladen (1 Nennung/5%)

Frage 1
Zu viele Aufgaben zum abgeben ("etwas viel") (1 Nennung/5%)
Zu viel Projektmanagement. Mehr Softwaretechnik ("zu wenig") (1 Nennung/5%)
ist etwas viel -> mehr Quellen un dVücherangaben bitte ("etwas viel") (1 Nennung/5%)

Frage 2
Aufgabenblätter zu viel, sonst okay ("etwas schwer") (1 Nennung/5%)
Mehr Rangfei anfgden- Nicht Anfgelen auf einen Portat bezogen ("etwas leicht") (1 Nennung/5%)
mehr Beispiele zu wichtigen Klasurinhalten ("etwas schwer") (1 Nennung/5%)

Frage 3
OK! ("genau richtig") (1 Nennung/5%)

Frage 4
zu früh im Sem., um das beurteilen zu können ("etwas viel Praxis") (1 Nennung/5%)
nach der Vorlesung versteht man, aber bei der Übung ist nicht der fall ("genau richtig") (1 Nennung/5%)
Vielleicht kann man in den einzelnen kapiteln echte Dolmente und Diagrahme zeigen zum Verständnis ("etwas 
viel Theorie") (1 Nennung/5%)

Frage 5
Guter Aufbau vom Anfang bis zum Ende eines Softwareprojekts ("ganz und gar") (1 Nennung/5%)
Projektmanagement kippt das etwas Manchmal zu viel geede ("weitgehend") (1 Nennung/5%)

Frage 6

Übungen bereiten gut auf die Klausur vor ("weitgehend") (1 Nennung/5%)
Texte zu Abs sind gut, Folien helfen selten ("teilweise") (1 Nennung/5%)
Folien sind nicht so geraum -> nunto immer zusätzlich google ("teilweise") (1 Nennung/5%)

Sehr gut, dass man ständig in die Vorlesung mit einbezogen wird ("ganz und gar") (1 Nennung/5%)
Frage 7

Zu viele Übungen ("teilweise") (1 Nennung/5%)
Die Übungen gehen bis in die Klausurvorbereitungszeit -> nicht gut ("teilweise") (1 Nennung/5%)
Übungen war hilfreich den Stoff zu verstehen aber zu viel übungen macht stressig ("weitgehend") (1 

Frage 8


